

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A nép kormányának programja

A magyar parlament cirádás épületében sok kormányprogram hangzott el megépítése óta: a századforduló idején a liberális-mazában teiszelő feudál-kapitalista kormányok Bécsét kiszolgáló, meddő közjogi vitákat kiváltó programja, majd az első világháborút követő népfuradalmak kivétel jelentő megnyilatkozásai után az ellenforradalmi idők népmi kormányprogramjai, melyek az idők multával belefulladtak a fasizmus mocsarába.

**Most a nép kormányának hatalmas programja hangzott el azon az országgyűlésen, melyet kivétel nélkül a nép küldöttjei alkotnak.** Külsőségeiben és bensőjében is a magyar nép akarata nyilvánul meg a ma országgyűlésén és a magyar nemzet történelmében először nyilatkozik meg a legteljesebb nemzeti és népi egység. Ne feledjük, hogy még a forradalmi idők parlamentjében is mutatkoztak divergáló erők, a háttérben meghúzódóak a megosztó és szocializáló törekvések, míg most népi demokráciánk maradéktalanul egyesített a nagy cél szolgálatában minden népi erőt. A Függetlenség Népfuradalmi választási győzelme dokumentálta, hogy immár egy a nép parlamentje, a választás megmutatta, hogy dolgozó népünk szociálistául összeforrt népi demokráciánk rendszerünkkel és helyesli a kormányok kül- és belpolitikáját, helyesli, hogy kormányzatunk a munkás-parasztszövetségre épül fel a munkásosztály és pártjának vezetésével. E történelmi tény foglalja az országgyűlés, ennek kifejezője az új kormány. Természetes, hogy a legteljesebb összhang áll fent a nép és parlamentje, a parlament és a kormány között.

Az a beszéd, melynek keretében Dobi István miniszterelnök a nép kormányának programját vezolta, merőben különbözik a letűnt világ üres semmimondó ígergetésekből álló programnyilatkozataitól. Népi demokráciánk kormányának programja reális, mert már elért nagy eredményeken állapzik. Az újraépítés, a hároméves terv sikere záloga az előttünk álló ötéves terv eredményességének. Bel- és külpolitikánk nem függ esetlegességektől, hanem szilárdan és megingathatatlanul fűződik a hatalmas Szovjetunió által vezetett békefronthoz szoros szövetségben a többi népi demokráciával.

Dobi István miniszterelnök nagy beszéde nemcsak programot adott, hanem tanítást, figyelmeztetést és jóakarató tanácsot is a magyar népnek. E beszéd előlévása után minden jászandékú demokrátiás érzésű ember megerősödik hitében országunk és népünk boldog és jó jövőjét illetően.

Nem ok nélkül hangoztatta Dobi István, hogy a **jövendő biztalan áll nemzetünk előtt.** Minden okunk megvan rá, hogy rendületlenül higgyünk benne. És figyelmezzünk Dobi István beszédének befejező szavaira, melyek

## Az országgyűlés ünnepi ülése egyhangulag elfogadta a magyar-csehszlovák barátsági és kölcsönös segélynyújtási szerződést

A szerdai országgyűlésen már jóval az ülés megkezdése előtt zsűfólásig megteltek a padsorok. Az ülés napirendjén a magyar-csehszlovák barátsági és kölcsönös segélynyújtási egyezmény beiktelyezéséről szóló javaslat szerepelt. Az ülés ünnepi jellegét még jobban kiemelte, hogy jelen van a kormány csaknem valamennyi tagja.

Az ülés megnyitása után Hajdú Gyula előadó betérjesztette az alkotmányjogi és közjogi bizottság jelentését a kormány részére rendelteték kibocsátására való felhatalmazás újabb meghosszabbításáról szóló törvényjavaslattól. A ház a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Az ülés átértékelte a Budapestén ez év április 10-án aláírt magyar-csehszlovák barátsági, együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés beiktelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására, amelyet Andics Erzsébet előadó ismertetett. Hangzott, hogy a csehszlovák-magyar barátsági szerződés fontos láncszeme és kiegyensúlyozó része a barátsági szerződések azon sorozatának, amelyet népi demokrátiák közláráságunk a szomszédos népi demokrátiák országokkal kötött s amelyeknek központi pontjában a nagy Szovjetunióval kötött barátsági szerződésünk áll. Emellett különös jelentőséget kölcsönöz ennek az a körülmény, hogy a magyar-csehszlovák barátsági szerződés megkötésével megfosztottuk az utolsó reménytől a belső és külső reakciót.

Ennek a szerződésnek óriási nemzetközi jelentősége is van: erősödik a békefront és a nagy Szovjetunió vezetésével egyre inkább leverhetetlenné válik azért, mert hatalmas nagy anyagi és erkölcsi erőkre támaszkodik — fejezte be ragyogó beszédét Andics Erzsébet.

Horváth Márton szólt fel ezután. Bevezetőjében idézte Rákosi Mátyas szavait, aki kijelentette, hogy ez a szerződés is hozzájárul Európa e részén a békefront megerősítéséhez. Ezzel a szerződéssel a mi szövetségi Szovjetunióhoz és a népi demokráciákhoz fűz, teljessé vált. Ez azt jelenti, hogy biztonságunkat széles, nemzetközi alapokra sikerült helyezniünk.

Ismertette a mesterkedéseket, amelyekkel a nyugati imperialisták a két nép közötti ellentétet szították. Abban a pillanatban, amikor mind Magyarországon, mind Csehszlovákiában meghúzták a halálharangot a régi uralkodóosztályok uralma felett, amikor az elmúlt háborúban a Szovjetunió mindkét országot felszabadította, amikor mindkét ország elindulhatott a

népi demokrátiás fejlődés útján — ami lényegében a munkásosztály hatalmának megerősítéséhez vezetett s a szocializmus megvalósítását napi programmá tette, létrejött a történelmi előfeltetele annak a fejlődésnek, amelynek során szakítottunk azokkal a gyászos és szomorú történelmi tradíciókkal, amelyek megmérgezték a két nép viszonyát.

A szerződés nemzetközi jelentőségével foglalkozva megállapította, hogy a nyugati hatalmak úgy állják be a dolgot, mintha az ő Atlanti-szerződésük egyeztető válasza volna arra a szövetségi hálózatra, amely a Szovjetunió és a népi demokráciák hoztak létre. Összehasonlítva ezzel a szövetségi hálózattal az Atlanti szerződést annyit jelent, mint összehasonlítani a békét a háborúval. Az Atlanti szerződés még a szerződő felek függetlenségének eltiprását is jelenti. A mi szerződésünk — a népek szerződés, a legmesszebbrehatóan kifejezi a népek érdekeit, biztosítja a népek függetlenségét. Döntő különbség az Atlanti-szerződés és a mi szövetségi hálózatunk között az, hogy amíg az Atlanti-szerződés vezető erje egyáltalán a legfőbb háborús gyújtogató, a világ-hódításra készülő imperializmus, addig a mi szerződés-hálózatunk vezetőereje az a Szovjetunió (hosszantartó ütemes taps), amelyben megtestesül a világbekelezés, a népek szabadsága, a szocializmus útja, amely megszabadítja az egész emberiséget az újabb és újabb világháborúktól. S a Szovjetunió lényegében tartozik, hogy a kisépek függé lenségének védője legyen.

Az elmúlt négy és félszáz év küzdelmeiről emlékezett meg ezután, amelyet úgy ránk, mint Csehszlovákiában a múlt maradványai ellen folytatott. Nálunk Magyarországon hosszú időn keresztül a szocializmus uszítás volt az egyik főfegyver azok kezében, akik a népi demokrácia ellen tettek. Csehszlovákiában sem volt másképpen. A mi pártunk, a Magyar Kommunista Párt a legnehezebb körülmények között is kielégelhetően küzdött a Magyarországon mutatkozó szocializmus ellen. Bizsken elmondhatjuk ma ezen a napon, amikor a szerződést törvényszerűre emeljük, nálunk Magyarországon — ahol rem volt kisebb a feladat, mint odaát — a Magyar Kommunista Párt, a Magyar Dolgozók Pártja Rákosi Mátyas vezetésével (sz országgyűlés tagjai felállva percenként ünnepik a magyar dolgozók nagy vezérét) megsemmisítette az irredentizmus maradványait. Továbbra is folytatni kell még a szerződés megkötése után is ezt

teremtő munka. Most lássunk hozzá lelkesen, lendületesen a nagy feladatokhoz: a hároméves terv befejezéséhez, ötéves tervünkhez és békének további megvédéséhez. A választásokban nem csak felhatalmazást, hanem utasítást is adott a magyar dolgozó nép. Mi pedig a most kapott utasításnak megfelelően gyürkőzünk neki az új feladatok megoldásának s haladjunk előre a Függetlenség Népfuradalmi és Rákosi Mátyasnak vezetésével népünk további felemelésének, hazánk boldogulásának és felvirágoztatásának felfelé ívelő útján.

a küzdelmet, hogy a nacionalizmus és a szocializmus legutolsó maradványait is megsemmisítsük országainkban.

Üdvözlöjük ennek a szerződésnek létrejöttét, mert egy néhez történelmi periódust zár le és új, derűs, boldogabb időszakot nyit meg a magyar nép és Csehszlovákia népeinek viszonyában. Ezért magam és pártom, az MDP nevében örömmel megszavazom.

Horváth Márton beszéde után a képviselők hosszasan, lelkesen ünnepeleék a magyar-csehszlovák barátságot.

Ezután Gyöngyösi János, a Kisgazdapárt főtitkára szólott hozzá a javaslathoz. Hangsúlyozta, hogy a szerződés nemcsak a két ország viszonyában jelent korszakalkotó változást, de nemzetközi tekintetben a Duna-völgye, sőt Európa fejlődése szempontjából is nagy jelentőségű. Ezt a korszakalkotó fordulatot azok a mélyreható változások tették lehetővé, amelyek mindkét országban megnyitották az utat a népi demokrácia, a szocializmus építéséhez. E nek a szerződésnek s a többi népi demokráciával kötött hasonló szerződéseknek igazi jelentőségét és nemzetközi súlyát az adja meg, hogy mind nekünk, mind a többi népi demokráciának hasonlóértelmű szerződése van a Szovjetunióval, azzal a szocialista nagyhatalommal, amely a világ haladó erőinek élén áll és amely a béke legszilárdabb biztosítója.

A gazdasági együttműködés köztitése a két tervgazdálkodást folytatól szomszéd állam között és bekapcsolódása a Szovjetunió és a népi demokráciák gazdasági együttműködésébe azt jelenti, hogy a világ több mint egyhatod részében összehangolt szocialista tervgazdálkodás folyik. Ez olyan ellenállhatatlan gazdasági erőt jelent, amely mögött eltörpül az imperialista hatalmak ügynevezett Marghall-terve, amely a népek szuverenitásának semmibevevését alapozza. Hangsúlyozta, hogy a Kisgazdapárt éberan állást foglal a fasiszta revizionizmus minden fellöbbanásával szemben.

Gyöngyösi János végül a képviselők lelkes tapsa közben bejelentette, hogy a javaslatot maga és pártja nevében elfogadja.

Bencsik István és Balogh István felszólalása után hosszantartó lelkes taps közepette állott fel szóla Rákosi Mátyas, aki szlovák nyelven mondta el beszédét. A magyar parlament történelmében először fordult el, hogy egy képviselő az ülésteremben szlovák nyelven szólalt fel.

A szerződés szelleme és minden egyes pontja bizonyítja, hogy a magyar és csehszlovák dolgozó nép sokat tanult a multból — mondotta — és nem enged többé magát félrevezetni. Ismertette ezu-

## Erősítsük a békefront magyar bástyáját

A párisi világbekelezés-kongresszus utáni hetekben a béke erői minden országban megerősödtek, még jobban egysébe kovágóldottak. Ismét bebizonyosodott, hogy az emberiség százmilliój nem akarunk háborút, hanem békés termelő, alkotó, építő munkával kívénják elősegíteni a saját és gyermekeik boldogabb jövőjét. A szabadságban élő és a meg elnyomás alatt sanylódo népek egyaránt felismerték igazi érdekeiket, s Párisban a lelkek mélyről feltörő békevágy messze-mutató lángoszlopként halad az egész emberiség előtt. A világbekelezés-kongresszus lerakta az alapokat a nagy összefogáshoz és megadta a harsozajelt, amelynek hívó szavára egyszerre indult harcba a béke megvédéséért minden erő a világ összes országában. A kongresszus óta eltelt idő alatt a népek jól vizsgáztak; nem engedték kihunyni a Párisban meggyújtott fényes lángot. A háborús usztóknak a vér és nyomor vámszedőinek hangos kardcsörtésével szemben elszántan, szilárdan és egységesen áll a hatalmas békefront, amelynek erői, élén a szocializmus győzhetetlen országával, a nagy Szovjetunióval, ma már minden tekintetben felsőbbbőség helyzetben vannak az imperialisták és szocialisták szétlődező, felbomló frontjával szemben.

A békefront sikerei és eredményei felett azonban egyetlen másodpercet sem ülhetünk össze-teti kézzel, önelégült mosollyal. A béke ügye valamennyi harcosának, hűségese követőjének tudnia kell, hogy az ellenség még nem semmisült meg, a háború fenyegető rémet meg nem sikerült végleg elűzni. A küzdelem jelenlegi helyzetében pillanatnyi megtorpanás, tévovázás, vagy elernyvedés végzetes lehet; megköt, szerzett figyelemmel, berséggel kell résen állnunk, a nagy cél szolgálatá fokozott odaadással, lelkesedéssel, fegyelmet követel.

Holnap országos békeértekezletre ül össze Budapestén a magyar dolgozó nép, hogy hatalmas méretű demonstrációjával fejezze ki szilárd békeakarát és harcos elszántságát. A világ demokrátiák erőknek figyelmé ismét felénk fordult. A magyar parlament elé felvonuló százazres tőmegek, a békeértekezlet felölösségteljes határozatai felreérthetetlenül megmutatják a magyarság békeakarát. Neptünk a Függetlenség Népfuradalmi vezérének, Rákosi Mátyasnak vezetésével mellett már a választásokon döntött hovatartozásáról, ki nyilatkozta, hogy a béke ügyének harakész, felvértezett, hős katonája kíván lenni minden körülmények között. Messzehangzó szóval ismét hitet tehetünk a világ előtt felkészültségünkről, megmutathatjuk erőnket, bebizonyíthatjuk, hogy az egységes magyar nép megdönthetetlen, szilárd szilárd oszlopa a béke frontjának. A békeértekezlet felrázza a még mindig álmodozókat is, megerősíti hitükben a népszabadság és a haladás ügyé- nek kipróbált harcosait. A Párisban meggyújtott fátyla fényesen lobogó hatalmas lánggá erősödött a magyar földön és vezető magánálállt népünk minden lépésében és cselekedetében.



## Nyilatkoznak a budapesti békekongresszus hajdúmezei kiküldöttei

A budapesti békekongresszusra a hajdúmezei DEFOSZ szervezet részéről Neorsits Józsefet és Csepregi Júlíannát választották meg kiküldöttek Neorsits Józsefet jól ismeri Debrecen és Hajdú megye paraszti társadalmát, Csepregi Júlíannát azonban nem. O a társapólgári Folyás-tanyáról került be az ohati állami gazdaságba, mint kollektív szerződés szerinti dolgozó napszámossal. A vasárnap ohaton megtartott DEFOSZ gyűlésen résztvevők egyhangúlag őt választották meg a budapesti békekongresszusra, mint delegátust.

Munkatársunk telefonon beszélt Csepregi Júlíannával, akit a kapálástól hívtak a telefonkészülékhez. Kérdéseinkre a következőket mondta:

— A béke nekünk nagyon fontos a dolgozó parasztság szempontjából különösképpen azért, hogy megőrizdünk, fejlesszünk tudjuk, mit csak békeben tudunk megvalósítani.

— Jól ismerik munkatársainak bialma, kinek jelölése képpen a külföldiségbe kerültem, s ott kelten 5000 szervezetelt hajdúmezei DEFOSZ-tag nevében veszünk részt.

A hajdúmezei és debreceni MNDSZ szervezetet Balogh Endréné, volt textilgyári elnökasszony, a MNDSZ kultúrfelelőse képviseli.

## A városi tisztviselők munkájának központjában az ember álljon!

Ugyvezetői értekezlet a városházán

A debreceni városházán tegnap ügyosztályvezetői értekezlet volt.

Ménos János polgármester hangoztatta a munkafegyelm fontosságát, a termelékenység fokozását, majd rátért a költségvetés összeállításának lényegére.

A költségvetés középpontjában az embernek kell állnia — mondotta a polgármester. — Az ügyosztály vezetőinek arra kell törekedniük, hogy minden beruházás, a költségvetés minden tétele a dolgozók kulturális és szociális fejlődését kell, hogy biztosítsa.

Szólt a polgármester az ügyosztályvezetők személyi felelősségéről, az éberség fokozásáról, s a szocialista termelés végrehajtásáról.

Sorra hozzászóltak a tárgyhöz a város első tisztviselői, felvetettek számos kitűnő ötletet.

## A debreceni református egyházmegye alakuló közgyűlése

A debreceni református egyházmegye közgyűlése szombaton délelőtt tartotta alakuló közgyűlést, melynek keretében az új egyházmegye vezetőbizottságát ünnepélyesen beiktatták.

A dr. Szász Imre esperes elnöklésével az egyházi tanácssteremben megnyitott közgyűlés szótáradékkal és áhitattal vette kezdetét, majd Solymosi József bárándi lelkipásztor felolvasta dr. Szász Imre esperes jelentését arról, hogy az egyházkerületi közgyűlés hozzájárult Debrecen önálló egyházmegyévé alakulásához. Az új egyházmegye esperesévé dr. Farkas Pált, gondnokává dr. Kádár Lászlót, lelkesítő főjegyzővé Kulcsár Dezsőt, világi főjegyzővé dr. Erdélyi Sándort, lelkesítő tanácsbírákká Pap Imrét, Szentes Lászlót, Uray Sándort, világi tanácsbírákká dr. Csáthy Dezsőt, dr. Uray Ivánt, Kiss Gábor, egyházmegyei ügyésszé dr. Ménos Lajost választották meg. A közgyűlésen az esperes, gondnok

a békekongresszuson. O így nyilatkozott:

— Népi demokráciánk a MDP vezetésével rendkívül sokat tett a nők társadalmi felszabadulásának érdekében. A politikai és gazdasági élet területére irányított sok-sok becsületes, osztályhoz és nemzetiséghez hű dolgozó munkás és parasztszónok. Nevelőmunkája nyomán öntudatosította, felvilágosította helyzetéről, amelyet a társadalomnak el kell foglalnia. Megmutatta számára azt az utat, amely a kizsákmányolás mentes társadalom felé vezet. Megtanultam én is, hogy osztályomhoz és nemzetemhez csak úgy tudok hű lenni ha következetesen harcolok a magam területén azok ellen, akik békés fejlődésünket veszélyeztetik, gátolják dolgozó népünk szociális építőmunkáját.

— Békénket azonban — mondotta Balogh Endréné — nem szíriakozással, könnyű ellenállással akarjuk megvédeni, hanem azzal, hogy tevékenyen résztvevünk a termelő munkában, tanulással és tanítással mélyítjük el a Szovjetunió, a békefront nagy vezetője iránti megbecsülést és szeretetet. Apolunk kell a nők nemzetközi szolidaritását, harcolva az imperialisták és azok hazai ügynökei ellen, és erősíteniük kell a világkébe nagy ügyét.

— Békénket azonban — mondotta Balogh Endréné — nem szíriakozással, könnyű ellenállással akarjuk megvédeni, hanem azzal, hogy tevékenyen résztvevünk a termelő munkában, tanulással és tanítással mélyítjük el a Szovjetunió, a békefront nagy vezetője iránti megbecsülést és szeretetet. Apolunk kell a nők nemzetközi szolidaritását, harcolva az imperialisták és azok hazai ügynökei ellen, és erősíteniük kell a világkébe nagy ügyét.

melynek megvalósítása most rájuk és munkatársaikra vár. Közös Irén tervmegbízott azt hangoztatta, hogy a községi vállalatok, üzemekben belül is indítsák meg az újító- és brigádmunkákat. Az újított a polgármesterhez nyújtsák be ajánlatukat, ki majd gondoskodik arról, hogy az felkerüljön a Találmányi Hivatalba.

Ménos polgármester a felszólásokra válaszul kérte az ügyosztályvezetőket, hogy a jövőben hetenként tartsanak termelési értekezleteket, melyet saját munkakörükben is valóítsanak meg. Ha jó ötlet adódik, azt jelentsék az elnöki ügyosztálynak, mely majd azt hasznosítsa. Egyébként hangoztatta, hogy az egyes ügyosztályok beosztottjai a szokásos heti rohammunkát ott végezzék el, ahol munkájukat legjobban tudják hasznosítani.

és főjegyzők ünnepélyesen letették az esküt, majd az esküt tett funkcionáriusokhoz dr. Szász Imre esperes intézett beiktató beszédet.

Dr. Farkas Pál esperes válaszában vázolta a szétválasztás körülményeit. Köszönetet mondott a régi debreceni egyházmegye gondoskodásáért. Majd az üdvözlések során a tisztelt egyházkerület képviselője, továbbá Szász Imre esperes a Budapest városi egyházmegye, Országos Lelkészi Egyesület és Presbiteri Szövetség, Bartha István ispotályi egyházrészti gondnok pedig az ispotályi egyházrészti közszónokait tolmáczolta.

Az üdvözlésekre dr. Farkas Pál esperes válaszolt szép beszédben mondva köszönetet.

Ezután a közgyűlést az új debreceni egyházmegye, mely 83 000 lelket, 600 presbitert és 19 egyházközséget foglal magába, a Kollegium diszterében folytatta, ahol a napirendi kérdéseket tárgyalták le.

tagjainak önkéntes és lelkes rohammunkájával teljesen újjáépítette a debreceni szervezett munkásság ősi fellegvárát a nagymúltú Munkásokthont.

Az építő munkák befejeztével

**Iskolai nyomtatványokat  
a Tisztántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től**  
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

most a gyönyörűen újjáalakított nagy színpad-teremben szombaton (jövő hó 18-án) este 8 órai kezdettel adták át rendelkezésének a postás dolgozók által újjáépített színházat.

Az avatási ünnepély kiűnő műsorát a debreceni postás kultúr csoport tagjai, valamint a Postás Dal-

## DEBRECZEN 3. OLDAL 1949 VI. 16.

kör adja. Műsor után reggelig tartó tánc követi a színházunk összes termében.

Az agilis rendezőség olcsó étel és ital szolgálatról is gondoskodott. Belépő jegyek ára 3 és 4 forint.

## Jugoszlávia sorozatosan megsértette a magyar-jugoszláv kereskedelmi egyezményt

Erélyes hangú magyar jegyzék jugoszláviához

Magyar Távirati Iroda jelenti: A Magyarország és Jugoszlávia között fennálló kereskedelmi egyezményt jugoszláv kereskedelmi szervek az utóbbi hónapokban számos esetben megsértették és olyan intézkedéseket fogantatosítottak, amelyekből megállapítható, hogy Jugoszlávia szándékosan akadályozta a jugoszláv magyar árucseretorgalmat. A magyar kormány érélyes hangú jegyzékben hívta fel a jugoszláv kormány figyelmét a sorozatos szerződésszegésekre.

A magyar jegyzék rámutat arra, hogy a jugoszláv szervek mind gyakrabban akadályozzák meg, hogy Magyarország a számára szerződésileg biztosított fontos árucikkek birtokába jusson. Az utóbbi napokban Práho hatóságok több esetben kirkatták a Magyarország felé irányuló uszályokól az árut.

A magyar jegyzék pontos adatok felsorolásával bizonyítja be, hogy az 1949. év első öt hónapjában Jugoszlávia tervszerűen csökkentette, illetve beszüntette a szerződés keretén belül Magyarországának járó fontos nyersanyagok szállítását így az 1948. évi havi 34 ezer tonna vasércel szemben Jugoszlávia 1949. márciusában 24 tonnát, áprilisában

11.300 tonnát, májusban pedig csak 6100 tonnát szállított. Ig, míg az 1948. decemberében lekötött 500 onna rész leszállítására Jugoszláv részről mind a mai napig nem történt intézkedés.

A magyar kormány a jegyzékben rámutatott arra, hogy ugyanakkor, amikor Jugoszlávia tervszerűen és szándékosan csökkentette szállításait Magyarország felé és ezzel megszegte a kereskedelmi megállapodásokban vállalt szállítási kötelezettséget, Magyarország a szállításokat a szerződés előírásainak megfelelően folytatta és így adódott, hogy Magyarország a folyó év első öt hónapjában sokkal több árut vitt ki Jugoszláviába, mint amennyit onnan kapott.

Nem hagyható figyelmen kívül az a tény, hogy ugyanebben az időszakban Jugoszlávia fokozta a tőkés országok felé a fontos nyersanyagok szállítását.

Befejezésül a magyar jegyzék megállapította, hogy a jugoszláv kormány folyamatosan megszegte és megszegi a Magyarországgal kötött kereskedelmi és egyéb gazdasági egyezményeket. „A szerződésszegésért” — fejeződik be a jegyzék — „a magyar kormány a teljes felelősséget a kormányra hárítja”. (MTI)

## Voronyezs lakossága meleg szeretettel fogadta a magyar parasztküldöttséget

Moszkva. (SZB) : Voronyezs lakossága szeretettel fogadta az odaérkezett magyar parasztküldöttséget — írja a Szovjet TI munkatársa.

Pjetr Osszipov, a városi tanács elnöke, a kölcgönös üdvözlöbsedek elhangzása után meghívta a magyar vendégeket a régi orosz város megtekintésére, melyet a voronyezsiek a város rommlövő nemet hozták kiverése után teljesen újjépítettek.

A város megtekintése után a magyar parasztküldöttséget meghívták a járási mezőgazdasági hivatalba. Itt Vaszilij Maszlov, a hivatal vezetője elmondotta, hogy éltek a földművesek a kollektivizálás előtt és milyen sikeres előnyöket értek el a környékbeli kolhozok és szovhozok napjainkban.

Keresztes Mihály földművelésügyi államtitkár köszönetet mondott a meleg baráti fogadtatásért. Beszédében, melyet a rádió is köz-

vetített, többek közt ezeket mondotta:

— Voronyezs újjáépítését látva arra gondoltam, milyen szervezett, hatalmas erők birtokában vannak a szovjet emberek, milyen magas és tiszta bolsevista erkölcsük van és milyen mély az emberszeretet. A szoviet embernek azt a tulajdonságát mi, magyarok a Szovjetunióban tett utazásunk alatt minden lépésnél látjuk és tapasztaljuk. Soha nem felejtjük el a szoviet hadseregnek azt a dicső hőstétét, amellyel a magyar népet a hillerista megszállás alól felszabadította. Mély hálát érzünk a Szovjetunió iránt azért a hatalmas segítségért, amellyel napjainkban a demokratikus Magyarországot részesítik.

— Viszátérve hazánkba, beszámolunk majd a magyar dolgozóknak a szovjet nép azon hatalmas sikereiről, amelyet a nagy Sztálin vezetése alatt el-

## Pánik a newyorki tőzsdén

Párisba érkezett hírek szerint a newyorki tőzsdén a hétfői pánik után kedden folytatódott a borulató hangulat. A newyorki tőzsdések nagy többsége rövid időn belül tőzsdéi katasztrófát jósol.

Az egyik közgazdasági lap is azt írja, hogy az amerikai kormány gazdasági szakemberei szerint általános gazdasági válság veszélye fenyegetően közel van. Az amerikai kormány gazdasági szakértői arra számítanak, hogy a költségvetési hiány

a július 1-én kezdődő költségvetési éven hatmilliárd dollárt fog mutatni még akkor is, ha a gazdasági válság nem súlyosodik.

A France Soir ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy a tőzsdéi zuhanás okai nem alkalmi jellegűek, hanem általános gazdasági pangás következményei. Az egész ipari termelés csökkenése kb. 15 százalékos. Ennek következtében a munkanélküliség állandóan nő.

— A Wall Street sötét napok elé néz — állapítja meg a lap.

## A kisembereknek kedvező a jövedelemadó-módosítás

Néhány nappal ezelőtt a kormány rendeletet adott ki az általános jövedelemadó módosításáról. Illetékes helyen erről a rendeletről a következőket mondták:

— A régebbi rendeletek szerint az a kiskereskedő, vagy kisiparos, akinek üzletréből származó jövedelmén kívül bármily más jövedelme is volt, a II. adókategóriába került. Ennek a kategóriának a táblázata tartalmazza a magasabb adókülcsöket, míg az I. kategória az alacsonyabbakat. Az új rendelettel az eddig a II. kategóriába tartozó kisemberek az I. kategóriába kerül-

nek. Minthogy a rendelet visszamenő hatályú, 1949. január 1-től az I. számú kategória szerint kell kiszámítani az általános jövedelemadóját annak is, akire eredetileg a II. számú, magasabb kategória vonatkozott.

## Olcsón nyaralhatnak a pedagógusok

Az iskolák ünnepélyes évzárója után, június 26-án megkezdődik a tanárok, tanítók és óvodások üdültetése. A Pedagógus Szakszervezet már az idén hater ezer pedagógust küld az ország különböző nyaralóhelyeire. A Balatonon,

Mára vidékén, Sopron környékén és más gyógyhelyeken napl 4-12 forintért üdülhetnek a pedagógusok.

## A jól tanuló és rászoruló egyetemi hallgatókat évi 600-4000 forintig terjedő ösztöndíjjal segíti a népi demokrácia

A népi demokrácia egyik legfontosabb feladatának tekinti a tehetséges ifjak továbbtanulásának elősegítését. Mindenki kap ösztöndíjat, aki rászoruló és szorgalmas, s becsületes munkájával megérdemli. Elsősorban munkások és parasztok gyermekei kapnak ösztöndíjat, de kisemberek és értelmiségiek gyermekei is nyugodtan adhatják be kérvényeiket. Az ösztöndíjaknak 4 fokozatuk van.

Az I. fokozatban évi 600 forint, a II-ban ezer forint, a III-ban kétezer, a IV.-ben négyezer forint. Az ösztöndíjakat havi részletekben fizetik ki.

## Közellátás

Aratási és egyéb mezőgazdasági személyek részére külön vámorlási fejadag engedélyezése. — Akik aratási és egyéb mezőgazdasági munkában testi erővel részt vesznek, az évi fejadagjukon felül személyenként 40 kg., aratópáronként 80 kg. kenyérgabona (búza, rozs, vagy kétszeres) vámorlási részre kapnak engedélyt. Az örleési engedélyt a Közélemezési Központi Iroda (Vöröshadsereg-útja 28., II. emelet) adja ki. — A kiadás alkalmával a gabonalap és a munkaadóval kötött szerződés vagy a DÉFOSZ igazolása bemutatandó.

Nyaralók élelmiszerezzellátásának szabályozása. Mindazon személyek, akik 1949. évi június hó 1. és október hó 1. napja között állandó lakhelyükről nyaralás, üdülés, vagy gyógykezelés céljából más város vagy község területére távoznak és ott élelmiszertjegeiket be akarják váltani, kötelesek állandó lakhelyükön nyaralást igazolványt kérti. A nyaralást igazolvány felmutatása ellenében a nyaralás helyének községi előjárósága a nyaralás időtartamára szóló szelvényeket felülbélyegzi. Az így felülbélyegzett szelvények akár az állandó lakhelyen, akár a nyaralás helyén beválthatók. — A nyaralási igazolványokat a lakás szerinti illetékes jegyfiókban lehet kiváltani. A nyomtatvány térítési díja 20 fillér.

## Irtani kell a szövelepkét

Több ízben felhívtam a város lakosságát a gyümölcs- és lombosfák veszedelmes kártevőjének, az amerikai fehér szövelepké pusztítására. Miatán a veszedelmes lepkefaj a beérkezett jelentések szerint a város különböző részein fellépett és nemzetgazdaságunknak mérhetően károkat okoz, ezért nyomtatékosan felhívom a közönség figyelmét, hogy annak irtását most már 24 órával belül, annál is inkább végezze el, mivel a mulasztásokkal szemben 24.000 forintig terjedhető pénzbírság lesz kiszabva. Polgármester.

## MOZIK mai műsora:

### APOLLO

Ma és a következő napokon is 5, 7, 9 órák:

STEFAN ZWIG világhírű magyar-tárgyú regényének angol filmváltozata:

## Nyugtalan szív

LILLY PALMER (közvetlen fordítás)

## VIGSZINHÁZ

MA (6) 5, (6) 7, (6) 9 órák!

„KARAVÁN” szereplőinek új remeke:

## Büvös vonó

Paganoni a szerelem hegedőjének romantikus története.

## METEOR

Június 30-ig nyári szünet.

## Az országépítés derüje és ereje sugárzik az idei Könyvnap műveiből

Ma már elindultak a kultúr-  
centerek az ország minden részé-  
be és magukkal vitték a vidéki  
Könyvnapokra újjászületett iro-  
dalmunk legjelesebb termékeit,  
a legszebb magyar könyveket.

Az elsők között is az élen em-  
lítjük Rákosi Mátyas könyvét, cí-  
me: „Építjük a nép országát”. A  
könyv nem csak azért nagy ese-  
mény, mert a dolgozó nép vezé-  
re írta azt, hanem azért is, mert  
ez a mű demokráciánk újabb és  
jelentős állomását, a szocializ-  
mus építését jelzi. Erről a törté-  
nelmi értékű munkáról — a ma-  
gyar nép sorsáról a magyar nép-  
hez — Rákosi Mátyasnál hiva-  
toztatott ember nem szólhat. A  
könyvet áthatja iróniának, s az  
egész magyar dolgozó nép tiszta  
derültsége. Szilárdan hisz ab-  
ban, hogy legyőzzük a nehézsé-  
geket, de emellett nem titkolja  
és nem kicsinyíti azokat. Ebben  
a munkában is kidomborodik az  
a tény, hogy nemzeti létünk és  
függetlenségünk biztosításának  
alapja egyedül a Szovjetunióhoz  
való töretlen ragaszkodás. Ez a  
könyv a győzelem könyve.

Lenin válogatott műveinek  
magyar nyelvű kiadásának teljessé-  
gét a válogatott művek második  
kötetének megjelenésével. A kö-  
tet magyar szempontból is rend-  
kívül érdekes, mert benne szere-  
pel az az Üdvözlés, melyet Len-  
in 1919 május 17-én küldött a  
magyar munkásságnak.

A Könyvnapokkal egyidőben  
ünnepeleljük Puskin születésének  
150. évfordulóját s ez kitűnő al-  
kalom arra, hogy „újra felfedez-  
ve” Puskin megszólaltassuk  
költészetében a szabadság hang-  
ját, a cári uralkodás elnyomott  
orosz nép szabadságvágyát. Pus-  
kin válogatott költeményeinek  
és elbeszéléseinek díszes kötetet  
ünnepeleljük a legnagyobb  
orosz költő emléke előtt.

Révai József „Élni tudunk a  
szabadsággal” című kötetében  
az MDP vezető közírója cikkei-  
nek és beszédeinek gyűjteménye-  
ben négy év anyagát adja köz-  
re. Már szinte történelmi távlat-  
ból vetíti elénk az elmúlt évek

hatalmas politikai, gazdasági és  
társadalmi fejlődését, s azok a  
célok, melyeknek megvalósítása-  
ért a harc folyt, ma már jórészt  
megvalósultak. Ugyanakkor Ré-  
vai József könyve irányt szab a  
jövő fejlődésének.

„A béke arcvonalán” a címe  
Farkas Mihály most megjelent  
könyvének. A népi demokrácia  
fejlődésének sorsdöntő küzdelmei  
elevenednek meg az összegyűjtött  
beszédek, cikkek és nyilatkozat-  
ok olvasásakor, szinte újra át-  
éljük a politikai események törté-  
nelmi jelentőségű óráit. Min-  
den tisztességes, hazafias gon-  
dolkodású magyar ember moz-  
gósít a könyv arra, hogy őrt áll-  
jon a béke arcvonalán.

Több neves marxista író (Lu-  
kács György, Rudas László, Mol-  
nár Erik, Kállay Gyula) bölcsé-  
leti és történelmi munkája egé-  
szíti ki a Könyvnap politikai iro-  
dalmát. Utunk indultak a vidéki  
városokba és falvakba a ma-  
gyar irodalom legjelesebb klasz-  
szikusai is, közöttük Csokonai  
majd Kőlcsey válogatott művei,  
melynek bevezető tanulmányát  
Révai József írta. Tánosics „Éle-  
pályám” című önéletrajza, Jókai  
regénye a „Szabadság a hó alatt”,  
Mikszáth szatirikus regé-  
nye, a „Kis primás”, Móricz  
Zsigmond nagyszerű „Róza  
Sándor”-a és József Attila vá-  
logatott versei jelzik a napjainki  
ero klasszikusok szép galériáját.  
A Tanácsköztársaság dicsőséges  
emlékű költője, Komját Aladár  
válogatott versei új költészetünk  
forradalmi hagyományát jelen-  
tik. Szakadatlanul lehetne so-  
rolni Könyvnapunk gazdag ter-  
mését, a legújabbakat is, közöttük  
Nagy Lajos önéletrajzát, Szabó  
Pál „Isten malmai” regényét, s  
Illés Béla, Füst Milán, Déry Ti-  
bor, Gergely Sándor, Barabás  
Tibor könyveit.

A vidéki városok, a falvak és  
tanvák népe irodalmunk meg-  
újuló arculatában önmagára is-  
mer rá. Jó úton vagyunk: A tes-  
ti és szellemi dolgozók megtalál-  
ták egymást.

## Hajdú megye dolgozó parasztsága maradéktalanul teljesítette a vetéstervet

Jók a terméskilátások a megyében is  
Hajdú megye mezőgazdasági igaz-  
gatóságának jelentése szerint a  
vámegye dolgozó parasztsága ma-  
radéktalanul teljesítette az előírt  
tavaszi vetéstervet. A gyomirtási  
munka is lendületesen halad. Az  
Államépítészeti hivatal és a MAV  
is bekapcsolódott a gyomirtásba  
az utak, árkok, vasúti töltések idő-  
ben történő gyomlálásával.

A mezőgazdasági igazgatóság  
megállapítása szerint Hajdú me-  
gyében és Debreczenben is jók a  
terméskilátások. A májusvégi és  
június eleji kánikulai száraz meleg  
ártalmas volt, de az utána bekövet-  
kezett esőzés javította a terméskil-  
átásokat. A szemképződés szem-  
ponyájából kevésbé meleg, nedves  
időre van szükség. A kapások jól  
fejlődnek, a kukorica is, a burgo-  
nya fejlődése igen kedvező, a nap-  
raforgó kifogástalan.

Az állatállomány kondíciója a ki-  
hajtás után javult. Tizenhét te-  
nyész bikát kaptak a megye közsé-

gei. A szövetkezeti tehénlétszám  
már 348-ra emelkedett a megyé-  
ben. Most van folyamatban a ter-  
meléscsoportok tehénészeteinek ál-  
lományfelvétele. A sertésenyészté-  
si szakszolgálat 89 tenyésztőnél  
520 tenyészsertést ellenőrzött. Juh  
tenyészési vonalon a nyírás befel-  
jeződött a nyírási átlag megközelít-  
tette a hat kilót.

Debreczenben és Hajdú megyé-  
ben 495 cseplőgépet vizsgáltak le-  
lül. 47 cseplőgépet igénybe vettek,  
49 gépet kizártak a cséplésből. Jú-  
nius 20-ig 100 cseplőgép tulajdono-  
sai kötelezték gépe kijavítására.

\* Egy tippelés a totón csak  
1.65 fillérbe került! Ezért az ösz-  
szegér: tízezreket, sőt százezreket  
nyerhetsz.

ELJEGYZÉSI esküvői kártyát  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó  
Rt-től Bajcsy-Zsilinszky u. 1. sz.  
Bika-bérlház.

(A magyar népi demokrá-  
cia idején könyvnapjára megje-  
lentek Kőlcsey Ferenc Válo-  
gatott Művei, Révai József  
bevezető tanulmányával. —  
A gyűjteményben szerepel a  
Himnusz szerzőjének „Pa-  
raimónis” című klasszikus  
szépségű tanulmánya is. —  
Ebből való ez itt következő  
kis részlet.)

... Szeresd a hazát! Boldog le-  
szesz, ha a férfiak napjában e  
szavakat úgy fogod érthetni, úgy  
fogod érezhetni, mint kell. Haza-  
szeretet egyike a kebel tisztélet-  
re legméltóbb szenvedelmének;  
de sok kívántatik, míg annak  
tisztta birtokában járhatnak. Ezre-  
ket fogsz látni, kik ajkaikon hor-  
dozzák a szent nevet; kik ma-  
guszálva említenek mindent,  
ami a honi föld határain belül ta-  
lálkozik; kik büszkén tekintenek  
az idegenre, s hála! mordának az

égnék, mely őket magyarnak  
születni engedé; s véled-é, hogy  
ezen hazaszeretet az, amely az  
erények koszorújában ol hatatlan  
fényvel ragyog; s a történet-  
évkönyvekben tisztelő bámúlattal  
említte ik?

Minden erény önmagától jár,  
feláldozásával pillanatnyi ké-  
nyünknek, megtagadásával ön-  
hasznunknak, s nem ritkán haj-  
landóságunk vagy gyűlölségünk  
elűnéstásával; azonban minden  
áldozat kicsiny azokhoz képest,  
millet a hazának kívánni joga  
van. Mindent, amit éléd folyta  
abatt areod izzadásában gyűjtöt-  
él; mindent, amit lángoló szere-  
lemmel fűzél magadhoz, javad-  
dat, kincseidet, házádnéptét és sa-  
ját életedet neporként és pillana-  
tonként érte fel kell szentelned.  
Mert tudd meg: e szóban: hazá,  
foglatatik az emberi szeretet; és  
ohajtás tárgyának összességé.

## Gyerekkor

Írta: Komját Aladár

Sűrű este. Hull a csillag.  
Gyerekek lélek föl-fölrriad.  
Jaj, micsoda népek  
dülnek a sötények ? !  
Pillantásuk, mint az ördög.  
Szó, ha esik, akár a rög.  
Jaj, anyám, félek !  
Ne félj fiam, ne félj !

Sűrű este. Hull a csillag.  
Gyerekek lélek föl-fölrriad.  
Micsoda kántálás ? !  
Jaj, micsoda ének ? !  
„A Dunáról fúj a szél,  
fázik a szegénylegény...”  
Ne félj fiam, ne félj !

Sűrű este. Hull a csillag.  
Gyerekek lélek föl-fölrriad.  
Rávágják keményen a keserű véget  
„Nincs a rabnak kenyere,  
ott egye meg a fene !”  
Jaj anyám, félek !  
Ne félj fiam, ne félj !

Sűrű este. Hull a csillag.  
Gyerekek lélek csak nem nyughat  
Ne félj fiam, ne félj  
Pár illedt kaszások,  
Cselédek, kapások,  
mulatoznak ott kint.  
Bajos szegény népek...  
Anyám, már nem félek !

(1936)  
Komját Aladár, a kiváló költő emigrációban halt meg. Válogatott  
verseit most adták ki a könyvnapra

## Győzött mindkét versenyző fél, mert rendszeren teljesítette köteleességét

Vasárnap délután Nyírmártonfal-  
va dolgozói színpompás, hosszú  
szekérsorral vonultak a Vámos-  
pércsre a verseny kiértelmezésére.  
A vámospércsi község háza ta-  
nácstermében ült össze a zsűri s  
nemsokára Tenyei Káimán nyír-  
mártonfalvi vezetője győztes  
ki az eredményt: „Győzött mind-  
két versenyző fél, mert rendszeren  
teljesítette köteleességét. A továb-  
biakban kihívta a nyírmártonfalvi-  
ak nevében Vámospércset kapálá-  
si versenyre.”

rámutatott arra, hogy ezzel a ve-  
sennyel épül a barátság a két köz-  
ség népe között, ahogyan épül az  
ország minden népe között. Majd  
felolvasta a versenyki hívás pontja-  
it, amelynek befejezése a következő:  
„Mindkét község úgy kívánja  
ezt a versenyt véghez vinni, hogy  
az ügy községeink, mint országunk  
nemzetgazdaságát növelje és ezal-  
tal a szocializmus építését közös  
összefogásban biztosítsa. Végül Vi-  
rág gépállomás vezető tájékoztatta  
a jelenlevőket a traktorállomás je-  
lentőségéről és kérte a támogatást a  
munkához.

## Július 10-ig kell jelentkezni a főiskolai felvétellel

A magyar népi demokrácia is-  
kolapolitikája szélesre tárta a  
továbbtanulás kapuit a dolgozók  
gyermekei előtt. Hat egyetem,  
köztük két műszaki egyetem,  
egy agrártudományi egyetem,  
pedagógiai főiskolák és több más  
főiskola várja az érettségizeti fi-  
úkat és lányokat. Országos érde-  
k, hogy a dolgozók középisko-  
lát végzett gyermekei minél na-  
gyobb számmal iratkozzanak be  
az egyetemre és főiskolákra.

## Az új tanévre elsőéves hallgatóként beiratkozni óhajtok valamennyi egyetemre s a főiskolára június 25-től július 10-ig kérhetik felvételüket.

Felvételi kérvénylapok a köz-  
zépiskolák pályaválasztási bizotti-  
ságánál, továbbá az egyeteme-  
ken és a főiskolákon kaphatók.  
A helygyentes felvételi kérvény-  
lapokat pontosan kitöltve arra a  
karrá, vagy főiskolára kell be-  
adni, illetve postán beküldeni,  
amelyikre a jelentkezők beirat-  
kozni kívánnak. A kérvényhez  
csak részletes életrajzot kell mel-  
lékelni, az okmányokat a beirat-  
kozáskor kell eredetiben bemu-  
tatni. Egyidejűleg több karrá,  
illetve főiskolára is beadható  
felvételi kéres és ha az illetőt  
több helyre is felvették, a tudom-  
ásnyelvett követő 3 napon be-  
lül nyilatkozni köteles, hogy me-  
lyiket választja.

A részletes felvételi hirdet-  
mény az egyetemeken és közép-  
iskolákon megtekinthető.

## Uj közegészségügyi intézmények Hajdúvármegyében

Dr. Hollóssy Andor tisztj főorvos  
a megye közegészségügyi állapo-  
táról szóló jelentésében beszámolt  
a közegészségügyi intézmények ör-  
vendetes gyarapodásáról. Egyetlen  
hónap letorgása alatt átadták ren-  
delteletésének a hajdúszoboszlói és  
a püspökladányi tüdőbeteggondozó-  
t, a kabai egészségházat. A bal-  
mázújvárosi bölcsődének ünnepé-  
lyesen letették az alapkövét. Haj-  
dúnánáson a tüdőbeteggondozó  
mellett a nemibeteggondozó is  
megkezdte működését.

Az új közegészségügyi intézmé-  
nyek beszedesen bizonyítják, hogy  
egészségügyi ellátás terén is meg-  
szűnik a különbség a falu és város  
között, a magyar vidék, a falu köz-  
egészségügyét hathatósan szolgál-  
ják az új létesítmények.

## Hat hónapi fogházra ítélték egy kulakasszonyt a zsirbeszolgáltatás szabotálása miatt

Ötvenöt kiló zsir beszolgáltatá-  
sának szabotálása miatt került a  
debreceni törvényszék zsora-  
egységbirája elé özv. Theis Radóné  
79 holdas balmázújvárosi ku-  
lakasszony. A tárgyaláson Theis

Radóné ártatlanságát próbálta  
hazagóztatni. Az zsoraegységbiró  
a közellátás érdekeit veszélyez-  
tető vétségben mondomta ki bí-  
rósnak és hathónapi fogházra  
ítélte. Mellékbüntetésként 1000

## Szeresd hazádat!

Írta: KŐLCSEY FERENC.

Ol ár, atyáid által Istennek épít-  
ve; ház, hol az élet első örömeit  
izleled; föld, melynek gyümölcse  
feltáplál; szülőid, hitvesed, gyer-  
mekeid, barátaid, rokoned s pol-  
gártársaid; egytől egyig, csak  
egész ő részei annak.

Hány embert láttam én, ki  
meggyűlő házi úszkek közé élt  
veszélyezve rohant, hogy némely  
hívású eszközöket kiragadjon; s  
nem sokkal inkább természetes-  
é ily valamit a hazáért, azaz mind-  
nyájunknak, az egész nemzetnek  
mindeneért eszelekedünk ? és  
mégis kevesen vagyunk, kik e  
gondolatot felfogván sajátokká  
tehetnék !  
Jókor szokjál e gondolat hoz: a  
társadalmában született ember

nem önmagáé. Számítanak a jó-  
téremények, mik a társadalmi  
életben naponként reá háramla-  
nak; lehet-e kívánjunk, hogy e  
jótéreményekkel legyen élhes-  
sűnk, mint zsarnokok a más iz-  
zadásá bérével ? Használni aka-  
rad a társadalmat ? Ugy min-  
dent kell annak fenntartására, mi  
saját erőnkől kitélik. Mi a hazá,  
mirt a legszeretebb kapcsolatok-  
kal egybefogótt emberek társa-  
dáma ? Ezorféle édes emlékezei,  
megszokás, haszon és szeretet  
összefonott érdekei teszik ezt a szív  
előtt kedvessé...

Voltak idők, midőn a lelkekben  
bizonyos res élkedés üt; midőn  
gondolkodó fejek csak egyenként  
mutatkoztak, s kenyérkereső, pa-  
rányi tudomány vala mind az,  
amivel a közölgök férfai a min-  
demnapi világot százados formák  
szerencé igazgatták. Most a földke-

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 VI. 18.

forint vagyoni elégtétel megfize-  
tésére, 2000 forint pénzbüntetés-  
re és az ítéletnek Balmazújváro-  
son dobszó úttján való közzétete-  
lésre kötelezték és a községből  
két hónapra kifiltották.

## Az üzletek úrnapi zárórája

A belkereskedelmiügyi minisz-  
terium közli, hogy Úrnappján,  
csütörtökön, valamennyi üzlet  
déli 12 óráig nyitvatartható. A  
nyitvatartás azonban nem értni-  
az az alkalmazottaknak a munká-  
szüneti napon vézett munká-  
jának díjazása tekintetében bizo-  
sított jogait, vagyis ezen a nap-  
on az alkalmazottak a kollektív  
tív szerződés szerinti pótlékolt  
munkabért kell megfizetni.

## Az első nádudvari gépállomás

Az Állami Mezőgazdasági Gép-  
állomások debreceni alközpontjá-  
nak termelési értekezletén 11 gép-  
állomás traktoristái beszámoltak a  
gépállomások nagyszerű eredmé-  
nyeiről. A nádudvari traktoráló-  
mas az első munkateljesítménye  
166 százalék, 29 százalékos üzem-  
anyagmegtakarítást ért el és az  
üres járási távolságot 116 méterre  
szorították le.

## Nagyarányú razzia az állatvásáron

A debreceni rendőrség az első-  
fokú közgazdasági hatóság közö-  
geivel együttes razziaát tartott a  
keddi állatvásáron, ahol engedé-  
ly nélkül működő kepecsek gar-  
rázálódnak. A razzia során 18  
egymélt előállítottak, akiknek nem  
volt iparigazolványuk. Valameny-  
nyűk ellen eljárás indult.

A razzia alkalmával kézreke-  
rült két közérdekű zsebholvaj is,  
akiket őrizze be vető a rendőrség.

## Felhívás a gazdálkodóknak

Felhívom a gazdálkodók figye-  
lmet, hogy terménybeadási rende-  
lethez szükséges adathéjelentés ve-  
gét a Gabonairóda (Városháza fél-  
emelet 8-12.) június hó 16-án,  
Úrnappján is fogad levelet 12 óráig.  
Ismétellen felhívom a figyelmet,  
hogy az alábbi napokon és helye-  
ken helyszínen is felveszi a Gabo-  
nairóda a szükséges adatokat:

Június hó 16 és 17-én Nagyhe-  
gyes 49 és Nagyhegyes 2 17 és 18-  
án Elepi iskolánál és Köstülyszegi  
iskolánál, 17-én a Halápi csárdá-  
nál, 18-án Bánkon, 18-án Szepesi  
iskola (Szováti út mellett), 19-én  
Ebesi iskola (állomás mellett), 18  
19— Pallagi Akadémiánál, 19-én  
Macs 71—72.

## Polgármester

— Ma már a könyv nem a ki-  
váltóságoké !  
— „Asszonyok” című hetilap  
rendkívül változatos tartalommal  
jelent meg. Első oldalán hozza a  
textilmunkásból lett néppolitikai  
miniszter, Ratkó Anna fényképét.  
Nagyon érdekes a Képes híradó,  
mely a hét eseményeiről számol  
be. Számos aktuális cikk, novella,  
vers, divatrovat és nőket érdek-  
elő hasznos tudnivaló adja a lap ér-  
tékes tartalmát. Egyes szám ára  
1 forint 50 fillér.

rekség legnagyobb részét erős  
rendület járja keresztül; korunk  
új szükségeket s formákat von  
magára; minden pályó, minden  
láthatár szélesedni kezd; egész  
népfőmegek kezdenek gondolkoz-  
ni; s egy hatalmas egye emés or-  
szág talpkövéi tételtek le; az is-  
meretek országáé.

Egyetemes formák sem egyes  
emberre, sem egész nemzetre ál-  
landóul alkalmazhatók. Az em-  
ber s az emberiség korához s  
helyzetéhez képest időről-időre  
más-más testi és szellemi alakot  
vált... Egyedül a legnagyobb  
erő sem lehet mindent, mond-  
hatnám, nem tehet sokat; egyse-  
tett erőnek pedig a lehetetlen-  
nek látszó is gyakran lehetséges  
Mit ér egy csepp víz ? De mi fi-  
monként egyesült cseppek meg-  
döböntő erőt fejtenek ki.

## Pénteken ünnepélyes keretek között nyitják meg a debreceni Könyvnapokat

A debreceni Könyvnapok ünnepélyes megnyitása pénteken június 17-én délelőtt fél 11 órakor lesz a Vörös Hadsereg útján a Szikra könyvkereskedés előtt felállított könyvnapj sátoránál. A megnyitásra Debrecenbe érkezik Tamás Aladár a Szikra kiadóvállalat igazgatója, az ismert író több íróársával együtt.

A megnyitó beszédet Ménes János, Debrecen polgármestere mondja. Az ünnepélyes megnyitáson közreműködnek énekarok a MAV Zenekar és a Fiatalok Szinpadá. Több szavalt hangzik el, Komjáth Aladár versét Pályi István, a Fiatalok Szinpada tagja szavalja. Hangulón ünnepélyes keretek között kezdődik el a könyvek árusítása az Arany Bika előtt felállított Szikra sátorban, ahol az MNDSZ

tagjai működnek közre, az üzemekben, OTI-ban, egyetemen, pénzügyigazgatóságnál felállított könyvnapj sátor helyeken.

Hajdú megye valamennyi községében szintén ünnepi keretek között nyitják meg a Könyvnapokat, melyek június hó 17-18-19-én lesznek. A tanyavilágba a traktorok juttatják el a haladó szellemű, értékes könyveket a dolgozó néphez.

A Könyvnapok iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg és bizonyosra vehető, hogy a siker, melyet a fővárosban elért eredmények előrevetítettek, nem fog elmaradni. A könyv, a kultúra terjesztésének legfőbb eszköze hatalmas példányszámban kerül a magyar dolgozók kezébe.

## Körzeti gyűlést tart Debrecenben a SzÖVOSZ hajdúmezei központja

A SzÖVOSZ hajdúmezei központja vasárnap délelőtt tartja Debrecenben első körzeti gyűlését, melyen mintegy 150 küldött jelenik meg a földművelésügyi miniszter és földművelésügyi miniszterek csoportjainak részéről.

A nagygyűlést hatalmas érdek-

lődés előzi meg, annál is inkább, mert annak szócsoke Dégen Imre, az SzÖVOSZ központi főtitkára lesz. A gyűlés keretében választják meg az országos küldötteket, akik a közeljövőben az országos konferencián a hajdúmezei szövetkezeteket képviselik.

## Két autóbussz összeütközése miatt a vélkes sofírt két hónapra ítélték

Körösszegapáti közúton gépkocsiszerecsényesség következtében Kovács János, Nagy Dániel és Bátyai János súlyosan megsebesültek. Megállapította a hivatalos vizsgálat, hogy a gépkocsiszerecsényesség okozója az MVE GJ 316-os autóbusszárak vezetője, Márk Róbert volt, mert belerohant az MVE GJ 279-es számú autóbusszába. A felsorolt három személy súlyosan megsérült és csak hónapok múltán gyógyultak meg.

Az ügy most került a törvényszék elé, ahol Márk Róbert gép-

kocsivezető gondatlanságából okozott súlyos testisérteséssel vádolták. Már azzal védekezett a tárgyalás során, hogy a nap a szemközti jövő autóbussz. A tanak kihallgatása tisztázta a tény: megállapították, hogy Márk nem az úttest jobb oldalán, hanem közepén hajtott és emiatt történt a szerencsétlenség.

A törvényszék Márk gépkocsivezetőt 2 hónapi fogházra ítélte. Az ítélet ellen az államügyész és a védő is fellebbezett.

## A művészeteknek nem szabad elszakadniuk a tömegektől

A debreceni képzőművészek kiállításának előkészítését kezdeményezte a debreceni képzőművészek közreműködésével az Apolló és Vigzinház mozgókéban a debreceni dolgozók nagy érdeklődés mellett rendezték. Az anketen megjelent Ménes János polgármester, Asztalos Sándor kultúratanácsnok Kapos Nándor a Dési Huber Kőr és a Kötzián Katalin a Mozképzőzeti NV titkára, a debreceni üzemek dolgozóit nagy számmal és a debreceni tudományos és kulturális élet számos tényezője. Az anketé és előadás vendégeit Vajda István és Somor Tamás a debreceni mozgóképzőházak vezetői fogadták.

Vajda István, a Mozképzőzeti NV nevében üdvözölte a megjelenteket, majd dr. Asztalos Sándor kultúratanácsnok méltatta a kéthetes kiállítást, mely értékes kísérletnek bizonyult s célja volt az új magyar képzőművészet bemutatni a dolgozóknak.

Asztalos Sándor kultúratanácsnok bevezetőjében utalt Zdanov beszámolójára (1946) amikor a művészek feladatát az emberek átlételevését, az ember lelki életformálását, az ideológiai romok el-takarítását jelölte meg. A most folyó anketé bizonyos és művészeti vonalon is igyekeznünk behozni a hiányokat.

Pogány O. Gábor beszédében rámutatott arra, hogy gazdasági életünkben elért eredményeinket tudatosítanunk kell a kultúrában. Nem tűrhető tovább, hogy a műveltség, a kultúra egyes kiváltságosok tulajdona legyen. A dolgozó népek birtokába kell vennie a kultúrát és művészetet is. A múlt kiváltságosainak légtüres térben mozgó, a problémákat kikerülő, mellébeszélő kultúrájával szemben azonban napjainkban a valóságot tudatosítjuk, a nép kultúráj munkáljuk ki. A művészeteknek ki kell fejezniük korunk irányító kérdéseit, nem szabad elszakadniuk a tömegektől s egy kiváltságos réteg öncélú játékvá válniuk, mint az a

kiállítás záróünnepélye kapitulizmusban történt.

Lenin mondja: „A proletariátus kultúrája az összes előző korok kultúrájának beteljesülése”. Így alakul ki a mindenkire érvényes művészet, mely mint a társadalmi valóság kifejezését vizsgáljuk. Egy nagy hősi korban élünk, melynek mozgató ereje a szocializmus. Ha ezt a művészek észre veszik és ki tudják fejezni: akkor elérték céljukat. Amelyik művész ezt a feladatot nem veszi észre az kiesik a társadalomból és elveszti jogosságát, hogy művészek tekinthessen. A művészek állást kell foglalnia, úgy kell ábrázolnia, hogy a szocialista építés kérdéseit tisztán álljanak a dolgozó tömegek előtt. Vessen le minden arisztokratikus különállást, szakmai gögőt s vállalja, hogy a tömegekkel, a tömegeknek dolgozik. Hirdesse, tudatosítsa a szocialista eszmévilág maradványosságát. Az élmunkások, mintagárdák, munkabrigádok, géppállomások világát örökítse meg a művészet nyelvén.

Több hozzászólás hangzott el ezután: Elez Péter, Bassler Gusztáv, Kádár Zoltán, Szegő Pál, egy-egy részletkérdést vitáztak meg vagy pedig bírálták a ma zártul tartott képzőművészeti értéket a realizmus szemszögéből. A vitát Pogány Odón Gábor összegezte, majd Asztalos Sándor köszönő szavai után két művész kiállítást mutattak be.

## Géppállomások kulturvetőinek tanfolyama Debrecenben

Debrecenben a Szabadművelődési felügyelőség háromnapos tanfolyamot rendezett a géppállomások kulturvetőinek számára. A tanfolyamon Hajdú, Bihar, Zemplén, Szatmár és Szabolcs megyékből 58-an vettek részt.

A megnyitó ünnepélyen Tóth Mihály országgyűlési képviselő, a géppállomások debreceni alközpontja vezetője üdvözölte a hallgatókat akiknek számára ezután Ménes János polgármester tartott politikai tájékoztatót. Beszélgetésben

## DEBRECZEN 5. OLDAL 1949. VI. 16.

kiértékelte a választás eredményeit és vázolta az új feladatokat. A háromnapos tanfolyamon előadás hangzott el kultúrpolitikáról, a szabadművelődés feladatairól, a kultúrunka helyzetéről a lenini kultúrstratégiaéről és a marxizmus esztétikáról. Az előadásokat Szőlőssy Gyula szabadművelődési felügyelő és helyettese dr. Balogh László tartották. Előadás után a hallgatók megbeszélést és szemináriumon vettek részt.

Hétlőn este megézték a hallgatók az „Uj Magyarország” című filmet, kedden este pedig a Maxim Gorkij kultúrnapot mutatta be a „Volpone” című színdarabot melyet a tanfolyam résztvevői megézték. A kulturvetők jól szórakoztak, sokat tanultak és három kellemes nap emlékével hagyták el Debrecen.

## Vasárnap zárul a Francia Kulturális kiállítás

Rendkívüli érdeklődés mellett folyik a budapesti Francia Intézet kulturális kiállítása. Gazdag fényképanyag, s minden vonatkozású könyvgyűjtemény áll az érdeklődők rendelkezésére. A kiállítás ideje alatt hangtánc és keskenyfilm bemutatók át tájékoztathat a nagyközönség a francia irodalom, művészet, s a dolgozók életének kérdéseiről. A kiállítás vasárnap zárul. Megtekinthető 11-1 és 4-7 óra között a Déri Múzeum kiállítási termében. Belépődíj nincs.

A Francia Intézet a Magyar Könyvtárak Kultúrügyvitelével közösen ma délután 6 órakor a Déri Múzeum olvasótermében keskenyfilm bemutató rendez. Két francia keskenyfilm kerül bemutatásra: a francia organonművészetéről és a francia kisparról. Bevezetőt mond dr. Tóth Ervin.

Az eredetileg szombatra hirdetett Debussy ismertetés holnap, pénteken délután 6 órakor lesz ugyano, tarja dr. Ujflussy József, a kultuszminisztérium zenei főosztályának előadója.

## Az előkészületek a Dunavölgyi-estre

Július 3-án a debreceni élmunkások kezdeményezésére megrendezésre kerülő Dunavölgyi népi est sikere egyre nagyobb mértékben bontakozik ki. Az utóbbi gyermekek nyaralásának célja a legjobb példák felmutatása. Ezen az ünnepi estén Debrecen egész társadalmi megmozdul, hogy támogatja a nemes elhatározást.

Az ünnepi dolgok is kivesszük részük az előkészületekből. A vagyongyar dolgozó munkáinak új értékes dísz-tárgyakat, használati tárgyakat készítenek, amelyek a musor követő bálton kisorsolnak. A textilgyár értékes kézmunkákat, terítéket, szantak usyanerőre a pétra. De egymásután jelentkeznek a többi üzemek a Dohánygyár, a Hajdúmezei Bútorgyár, a Kefegyár, a Hajdúmezei Bútorgyár, mindnyhán hozzájárulnak az ajándékok tömegével a tombola, ezen keresztül az utóbbi gyermek nyaralásának sikeréhez.

Az üzemek közötti versengés tovább terjed. A kiskereskedők is bekapcsolódnak. Ezek szerint az egész dolgozó társadalom hatalmas arányú megmozdulása lesz a Dunavölgyi népi est.

Az élmunkások kezdeményezésének sikere értéke is hiszen a legnépszerűbb célról, a gyermek nyaralásáról, a gyermek nyaralásáról a kérdésben pedig minden dolgozó egyetért, az utóbbi nyaralásának személyes ügyé vált.

Az ünnepély rendezőbizottsága felhívja az élmunkásokat, kiváló munkásokat és újítottak hogy ma délután 5 órakor a Vörös Hadsereg útja 24 szám alatt jelenjenek meg.

## Az énekarok munkája a négy napos kulturverseny idején

A Bartók Béla Szövetség vezetősége megállapította a magyar énekaroknak a négy napos országos kulturverseny során elért eredményeit. A szövetség vezetősége az elküres kitüntetések kiosztásánál ezutal nem országos viszonylatban, hanem kerületenként mérlegelte az énekarok tevékenységét. A négy napos országos kulturversenyben 400 énekkar vett részt. Ezek közül a pünkösdi dalosünnepségen 270 ének- és zenekar szerepelt. A 400 énekkar — a pünkösdi ünnepségeket nem számítva — hétezer alkalommal lépett fel különböző előadásokkal a kulturverseny ideje alatt.

## H I R E K

— A „DEBRECZEN” legközelebbi száma a csütörtöki ünnep miatt szombat reggel jelenik meg.

### Száz évvel ezelőtt

1849 június 15-én.

Horváth Mihály vallasügyi miniszter széküldte a meghívókat a magyar katolikus egyház összes egyházi és világi előjából számára a budapesti közgyűlésre. A közgyűlés feladata, mint a meghívó írja, az egyháznak a szabadság alapján törvénő újja-születésére.

—o—

— Várható időjárás: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, észak szél, változó felhőzet, többfelé záporos, zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: „Arany Angyal” Vöröshadsereg útja 50. — „Sas” Haivan u. 66.

RÁDIOMUSOR. Csütörtök Kossuthrádió 7: Szórakoztató zene, 7:30: Szabadság napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek Ferenc IX. magyar rapszódia, 15: Női szemmel, 15:30: Falurádió, 16: Vondónegyenes, 16:30: Magyar noták, 16:40: Marxista-ismenista negyedóra, 17:10: Szovjet napok — szovjet emberek, 17:20: Hangos Újság 18:15: Szórakoztató zene, 18:30: Szomszédaink — barátaink, 19: Rádió a dolgozóknak, Csütörtök 19: Zenekar, művek, 11: Gertler Endre hegedű, Fischer Annie zongorák, 11:45: „A kéz” Papp Károly elbeszélése, 12:15: Mindenki muzsikája 13: Asztali muzika, 14:15: Gyermekrádió 14:50: Lélek

